

跨代的接连

经文：提摩太后书一章 5-7 节

讲员：潘志成牧师



引言

今天是真理堂设教 87 周年。我要带领大家思想的课题是“跨代的接连。”

87 年是高龄老人一生的岁月，其中可能跨越三代，甚至四代。信仰能否代代相传？这是我们今天最关心的问题。教会一向来热心传福音，带领未信者认识耶稣，归入神的教会。教会的大门向世人敞开。只是稍不留意，原本的第二代、第三代的信徒却静悄悄地从教会的后门离开。他们是教会流失的一代，他们这一离去，再也不回头。

提摩太纯真信仰的由来

使徒保罗在这里赞扬了提摩太心里对上帝的信仰是真实的，不是虚假的。

“这无伪之信是先在你外祖母罗以，和你母亲友尼基心里的。”很清楚，使徒保罗在这里是要指出，提摩太之所以有纯正的信仰是与他的外祖母罗以和母亲友尼基的纯正信仰有关。在这里我们看到外祖母罗以，母亲友尼基，还有提摩太。这里是三代的人。

这是一个跨代的关系。我们过去常常也提起代沟。跨代不单是一个年龄的代沟，孩子进入少年的年龄，是进入风暴的少年，他们失去自己，对自己身份不稳定，内心有许多的挣扎。这时也是少年人的父母进入中年危机的阶段。他们要的东西都有了，无论事业，钱财。现在所热衷追求的就是更高的成功。你可以想象，风暴少年面对成人危机会是一个怎么样的结果？

这也是文化上的代沟。成年人可以算是现代人，他们是有思想，讲道理的。可是年轻人是后现代的人，他们是以眼来代替耳，以视觉代替听觉，以感觉代替思想的。这可说是十个浪把年轻的下一代冲走了。他们会对你说：“爸爸，你不明白我的感觉。”可是他们也常常有不同的感觉和改变。

有一位社会学者发表一本书，书名称为“教会出血”。他说今天每三个年轻人中就有一个离开教会。在美国的统计，80%的年轻人已离开教会，而欧洲却已经没有年轻人去教会了。最近

香港的统计，有 5 万个年轻人离开教会。为什么？今天我们正面对的是许多信主的第二代，第三代不来教会的问题。根据调查，为什么年轻人不要上教会了，因为他们认为成人假冒为善，父母亲假冒为善。他们在父母亲的身上看不见信仰的真实面，父母的生命对他们来说没有说服力。

我们面对跨代的危机。孩子长大了对父亲说：“爸爸，我要离开你了。”“为什么？”“因为你不认识我，我也不认识你。”你说我们不是都在一起吗？这是什么一回事呢？这是失去接连，没有接连。社交归社交，但是没有活泼的交流，因为没有得到信任，因为没有得到肯定。我们需要属灵的父亲。这是我们的时代所面对的问题。

没有父亲的时代

一位西方的心理学家作出感叹：我们所慕道的一代是有双亲，但没有父亲。（We are facing a generation which has parents but no fathers.）这是目睹今天西方家庭崩溃而发出的呼声。没有父亲的一代有下列的征象：缺乏安全感、自我形象偏低、反叛性强、不易接受权威人物、男的缺乏男子气概、女的不晓得与异性交往，他们缺乏责任感及承担感等。

每一个人的成长都需要父亲，更需要属灵的父亲。主知道我们的需要，在他临别之前对门徒说：我不会撇下你

们为孤儿。主不会撇下我们为没有父亲的孤儿。父亲是家庭的祭司，是具有神圣的责任。而教会在面对这种社会性的问题应该如何辅助、引导人活出父亲的形象及满足人心灵里的需要？传统教会中圣职人员、牧灵工作者被称为 father，就有这神圣的含意。

美国的社会问题是我们的借镜。美国是一个父亲缺席的社会。一半以上的夫妻离婚，离婚的再婚，再婚的 75% 是再离婚。孩子不知道自己的父亲是谁？你是没有父亲还有母亲，母亲能告诉孩子如何成为一个真正的男人吗？孩子能负责任，能作决定吗？卢云说，无父的时代呈现出没有男人气质的男人，不是一个真正的男人。我们需要属灵的父亲。保罗是一个属灵的父亲，他说师傅虽有千万，但是为父的确是不多。父亲让孩子从小认识什么是对是错，是非分明。对得到赏识，错的得处罚。

你若仔细认识提摩太的生命成长，他有幸得到他外祖母罗以和母亲有尼基给予他无伪的信，这是值得赞赏的。可是，年轻的提摩太却是需要刚强，仁爱，谨守的心。因为他还是胆怯。这个需要恐怕不是祖母或母亲可以给予的，是需要父亲来填补的。圣经没有提到他的父亲，只是提到他的父亲是希腊人，外邦人。因此，保罗成为了提摩太属灵的父亲。

我儿，将你的心归我

箴言 23: 26 节：“我儿，要将你的心归我，你的眼目也要喜乐我的道路。”作为父亲的，或是在教会担任属灵父亲的，你敢不敢对你的儿子说，“儿子，将你的心归我。”给我你的心，我先需要给你我的心。眼目喜乐我的道路，道路是做人处事之道。你自愿的，喜乐的跟我走，走我的道路。

当我在担任大会会正的时候，有一次与三一神学院的院长讨论关于大会如何关心在校的神学生。那时的院长是周贤正博士。他告诉我他们圣公会为在三一神学院就读的神学生所付出的代价是昂贵的，单单为了一批的神学生，聘请一位专职的牧者成为他们属灵的督导。他接着说，这就如我们教养自己的孩子，你为他付出多少，就决定他们对你的认同有多少。意思就是说，你在他们求学的时候若不理不睬，就不要期望他们将来对你们大会的认同和参与。

圣经中跨代接连的例子

什么是接连？回到圣经有许多关于跨代的接连例子：

摩西与约书亚，约书亚跟随摩西 40 年，一起事奉，一起走过，一起挣扎。

以利亚与以利沙，以利亚祷告上帝将加倍的灵降临在以利沙的身上。

主耶稣与门徒，一对一的交流。彼得曾否认主三次，主要求彼得“你爱我吗”三次？

保罗与巴拿巴，巴拿巴一个信任扫罗的安提亚教会的主任，虽然他们之间为了马可有不同的意见，但是却是与保罗非常美好的接连。

接连有时也会有冲突的接连。例如：雅各与约瑟。雅各对约瑟的爱，特别为约瑟制作彩衣，但却是害了约瑟。

扫罗和大卫，他们本来有很好的连接，大卫是扫罗的音乐治疗师。但是因为百姓唱歌，唱歌也会害人的。扫罗杀死千千，大卫杀死万万。这一唱就引起扫罗的妒忌。

结论

信仰需要的是代代相传。父母亲要如何跨代接连？生命的交流是肯定的需要，自己走在上帝的道上才有生命的影响力。上帝说：“我是亚伯拉罕的上帝，以撒的上帝；雅各的上帝。”阿门！